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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ВСТУП
Функціонування і розвиток аграрних товаровироб-

ників, значною мірою залежить від організації кредитних
відносин в аграрній сфері. Ефективна діяльність аграр-
них підприємств не можлива без постійного залучення по-
зикових коштів. На стан їх кредитоспроможності впли-
ває збиткова діяльність значної кількості підприємств. Для
створення необхідних умов успішної діяльності сільсько-
господарських підприємств потрібно сформувати ефек-
тивний державний механізм. У його складі важливе місце
посідає система оцінки кредитоспроможності підприєм-
ства. Об'єктивна необхідність її використання в аграрній
сфері економіки пов'язана з особливостями сільськогос-
подарського виробництва, нерівномірністю обороту
коштів підприємств та значними коливаннями потреби у
них.

Складність та невирішеність зазначених проблем, їх
суттєве теоретичне і прикладне значення для аграрного
сектора держави викликають значний науковий інтерес
у відомих вітчизняних та зарубіжних дослідників. Питан-
ня ефективності застосування механізмів державного ре-
гулювання розвитку агропромислового комплексу роз-
глядаються в наукових працях П.І. Гайдуцького, О.М. Мо-
гильного, О.М. Онищенка та інших дослідників. Серед
праць, присвячених дослідженню оцінки кредитоспро-
можності та проблем вдосконалення кредитних відно-
син в аграрній сфері, на особливу увагу заслуговують
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Визначити недоліки та розробити пропозиції щодо

удосконалення механізму фінансового забезпечення
сільськогосподарських виробників України.

РЕЗУЛЬТАТИ
Одним з основних напрямів удосконалення кредит-

них відносин є посилення державної підтримки сільсько-
го господарства, без якої практично неможливий ста-
більний розвиток аграрного виробництва. У зв'язку з цим
важливо використати позитивні елементи зарубіжного
досвіду і вітчизняної практики. Зарубіжний досвід і вітчиз-
няна практика свідчать, що у сфері фінансово-кредитно-
го обслуговування агропромислового комплексу най-
більш доцільно створити фонд кредитної підтримки
сільськогосподарських товаровиробників, запровадити
цільові аукціони кредитних ресурсів для суб'єктів кредит-
ного ринку, заходи з реструктурування заборгованості
сільськогосподарських підприємств за позичками в ко-
мерційних банках та створення селянського іпотечного
банку.
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Заходи щодо вдосконалення кредитування аграрних
підприємств започаткують створення специфічної систе-
ми кредитного обслуговування галузі. Під механізмами
кредитування сільського господарства розуміється су-
купність видів і форм організації кредитних відносин, умов
і методів кредитування, необхідних для формування
фінансових ресурсів, що забезпечують виконання еконо-
мічних, соціальних, екологічних і політичних функцій га-
лузі. Відтворювальні особливості, загальнонаціональна
значущість сільського господарства, необхідність у його
стійкому розвитку вимагають застосування елементів рин-
кового і державного механізмів кредитування, що доз-
воляють забезпечити аграрну сферу необхідними фінан-
совими ресурсами.

Відповідно до даного підходу кредитні механізми в
сільському господарстві, включаючи елементи ринково-
го і державного механізмів кредитування, у сукупності є
формою фінансового забезпечення процесу сільськогос-
подарського виробництва і процесу відтворення су-
спільних благ.

Ретроспективний аналіз механізмів реалізації кредит-
ної політики, що проводиться в сільському господарстві
України в період становлення ринкових стосунків, доз-
волив виявити її особливості, зумовлені головним чином
поєднанням механізмів саморегулювання підприємством
і державного регулювання:

1) формування кредитної політики базувалося на до-
сить ліберальному напрямі неокласичної теорії та припус-
кало різке скорочення обсягу кредитної підтримки
сільського господарства, зведення державного регулю-
вання кредитних відносин до мінімуму;

2) для абсолютної більшості підприємств сільського
господарства всіх форм власності відбулося надмірне по-
силення бюджетних обмежень. Відсутність додаткової до-
помоги держави при погіршенні фінансового стану
сільськогосподарських товаровиробників призвело до
того, що надані субсидії стали інструментом, за допомо-
гою якого ціна реалізації доводилася до рівня суспільної
корисності;

3) неефективність кредитних механізмів зумовила по-
требу у створенні спеціалізованого інституту, що підтри-
мує сільськогосподарських товаровиробників і сільське
населення в забезпеченні зовнішніми джерелами фінан-
сування.

На сьогодні в питаннях теоретичного обгрунтування
кредитних механізмів у сільському господарстві і подаль-
шого вдосконалення їх конкретних елементів повинні пе-
реважати принципи еволюційного розвитку, націлені на
перетворення, що доповнюються державним науково об-
грунтованим економічним і правовим регулюванням кре-
дитних стосунків в аграрній сфері в межах теорії багато-
функціонального сільського господарства.

Сучасні механізми кредитування сільського господар-
ства не забезпечують фінансові потреби процесу сільсько-
господарського виробництва і відтворення суспільних
благ [6].

Для досягнення стійкого функціонування сільськогос-
подарських організацій і підтримки їх прибуткового
фінансового стану потрібна, на наш погляд, активна
підтримка та регулювання державою системи сільсько-
господарського кредиту.

Достатньо низька ефективність роботи державного
інституту кредитної підтримки сільгоспвиробників вира-
жається в механізмах його кредитної політики та реалі-
зації національного проекту, що сформувалися. Крім того,
недосконалість посилюється існуючою системою їх дер-

жавного регулювання, що зумовлює необхідність у корек-
туванні механізмів розподілу і доведення державних
фінансових коштів до підприємств і організацій сільсько-
го господарства, усунення наявних недоліків у сучасній
практиці кредитування.

Сільськогосподарські організації, фермери, госпо-
дарства населення через віддаленість кредитора, дефі-
цит інформації про нього, відсутність кредитної історії,
несприятливий для позичальника відбір не мають мож-
ливості отримати кредит. Граничні трансакційні витрати,
пов'язані з отриманням кредиту, перевищують граничний
дохід від використання позикових коштів. Ці чинники
значно обмежують можливості сільгосптоваровиробників
використовувати зовнішні джерела фінансування, зокре-
ма кредити.

Для кредитора істотними є чинники, які обумовлю-
ють ризик високих трансакційних витрат. Вони вплива-
ють на прибутковість його кредитної політики та його
діяльності у цілому. Рівень рентабельності кредитних
вкладень не покриває витрат, пов'язаних з подоланням
інформаційних, просторових бар'єрів.

Таким чином, сучасна політика кредитування, що про-
водиться в сільському господарстві, орієнтована насам-
перед на досягнення показників його прибутковості і не
забезпечує формування матеріальних та соціальних умов
життєдіяльності сільського населення, що свідчить про
існування проблеми "замовник-виконавець", пов'язаної з
асиметричною інформацією. Указана проблема характе-
ризується тим, що виконавець (банк), діючи від імені за-
мовника (держава) і за його дорученням, повинен вико-
нувати функції кредитної підтримки сільського господар-
ства, але фактично переслідує інші цілі, досягнення яких
може не входити в інтереси замовника і сільгоспвироб-
ників, що потребують більш ефективних механізмів кре-
дитування, покликаних забезпечити доступність сільсько-
господарського кредиту. Цим визначається потреба в
ефективному державному регулюванні кредитної політи-
ки.

Першим етапом покращання ситуації з кредитним за-
безпеченням є створення умов для здійснення простого
відтворення, яке передбачає хоча б повернення понесе-
них витрат на здійснення процесу виробництва. Адже у
всіх країнах з розвиненою ринковою економікою держа-
ва завжди надає фінансову підтримку галузі, що створює
необхідні передумови для нормального функціонування
кредитних відносин в агропромисловому комплексі. Така
підтримка здійснюється шляхом:

— забезпечення можливостей для здійснення як
мінімум простого відтворення через підтримку цін і до-
ходів;

— фінансування утримання виробничої і соціальної
інфраструктури села; проведення реструктурування
боргів [2]. Другий етап фінансової підтримки сільськогос-
подарських товаровиробників лежить у сфері підтримки
цін і доходів, яка має здійснюватися через галузевий пе-
рерозподіл частки прибутку, одержаного понад середню
норму прибутку. Механізм цього перерозподілу має місти-
ти вилучення 25 % прибутку, одержаного понад серед-
ню норму прибутку підприємств аграрного сектора, з ви-
користанням цих коштів для створення фонду підтримки
цін і доходів аграрного сектора економіки. До цього фон-
ду можна включити також відрахування від одержаного
ввізного та вивізного мита, повернуту заборгованість дер-
жаві за раніше одержані кредити тощо;

— фінансування утримання і розвитку виробничої (се-
лекція, насінництво, племінна робота, охорона і поліп-



Інвестиції: практика та досвід № 11/2014114

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

шення земель тощо) та соціальної інфраструктури села
за рахунок державного та місцевих бюджетів.

Ураховуючи підвищену кредитомісткість сільськогос-
подарського виробництва та високий ризик кредитуван-
ня, потрібне додаткове поповнення оборотних коштів на-
самперед за рахунок отримання додаткових кредитних
ресурсів. Досвід розвинених країн, окремих країн СНД
показує, що ця проблема для сільського господарства
певною мірою вирішується шляхом створення спеціаль-
ного кредитного фонду, заснованого на субсидійовано-
му кредитуванні з рівнем прямої підтримки нижче серед-
нього і високим рівнем покриття цільових одержувачів,
що забезпечує високий рівень покриття сільськогоспо-
дарських позичальників [5]. Такий фонд, з одного боку,
виступає акумулятором кредитних ресурсів за рахунок
різних джерел та додатковим гарантом повернення кре-
дитів сільськогосподарськими товаровиробниками, з
іншого — додатковим джерелом надання кредитів та по-
криття підвищених кредитних ставок. Унаслідок цього
створиться конкурентне середовище та збільшиться зац-
ікавленість банківських структур у кредитуванні сільсько-
господарського виробництва, забезпеченість кредитами
села покращиться.

Перехід до вказаної системи регулювання повинен
здійснюватися послідовно: спочатку досягається середній
рівень покриття, а потім межі кредитної політики розши-
рюються до високого рівня покриття. Одночасно змен-
шується частка прямої бюджетної підтримки кредитного
інституту, збільшується самодостатність його кредитної
політики.

Вирішення вказаних завдань вимагає вдосконалення
ринкового і державного механізмів кредитування сільсько-
го господарства. З одного боку, це забезпечить реаліза-
цію агентом функцій кредитної підтримки аграрної сфе-
ри, з іншого — сприятиме розвитку його комерційної діяль-
ності, створить умови для отримання прибутку.

Ураховуючи, що Фонд кредитної підтримки товаро-
виробників АПК має формуватися і щорічно поповнюва-
тися за рахунок державних коштів, його засновником має
бути Кабінет Міністрів України

Діяльність фонду доцільно спрямувати на надання на
конкурсній основі підтримки розвитку ринкових відносин
в агропромисловому комплексі України, короткостроко-
вого кредитування сезонних витрат сільськогосподарсь-
ких товаровиробників і забезпечення їм гарантій щодо
залучення кредитів інших банків та інвестування в сіль-
ськогосподарське виробництво нових прогресивних тех-
нологій, науково-технічних розробок, поліпшення якості
продукції, її конкурентоспроможності, експортної та
лізингової діяльності, здійснення реструктурування
підприємств.

Фонд не повинен бути комерційною структурою. Усі
доходи, пов'язані з його діяльністю, включаючи основ-
ний кредит та відсотки за користування ним, за винятком
оплати банківських, аудиторських та інших послуг і по-
слуг Міністерства аграрної політики та продовольства
України з обслуговування фонду, повертаються у фонд і
спрямовуються на реінвестування наступних проектів з
розвитку агропромислового виробництва України. Фонд
не ставить собі за мету одержання будь-якого прибутку
від його діяльності.

Кошти фонду, що повертаються позичальниками в по-
гашення одержаних за рахунок коштів фонду кредитів і
плата за користування ними, не підлягають оподаткуван-
ню і вилученню та використовуються на його поповнен-
ня.

Фонд є суб'єктом фінансово-кредитної діяльності, у
тому числі на рівні міжнародних фінансово-кредитних
відносин.

Стосунки фонду з іншими суб'єктами фінансово-кре-
дитної діяльності будуються на підставі укладених між
ними угод і контрактів.

Для фінансування фонду пропонується використову-
вати такі основні джерела: кошти, одержані від реалізації
продукції усіх сільськогосподарських підприємств в
розмірі одного відсотка; обсяги поверненої заборгова-
ності за раніше одержаними позичками з державного
бюджету; надходження коштів від одержаного державою
ввізного та вивізного мита за сільськогосподарську про-
дукцію в розмірі 10%; надходження від повернення на-
даних кредитів за рахунок фонду та сплати відсотків за
ці кредити; 25% коштів від обсягу податкових пільг із
ПДВ, які надаються сільськогосподарським підприєм-
ствам; кошти, одержані в порядку благодійної та іншої
допомоги.

Напрями використання коштів фонду мають цільовий
характер, визначаються Кабінетом Міністрів України і ви-
користовуються для:

— короткострокового кредитування сезонних витрат
сільськогосподарських товаровиробників: придбання на-
сіння, сільськогосподарської сировини для промислової
переробки, запасних частин, паливно-мастильних матер-
іалів, добрив, засобів захисту рослин, ветеринарних пре-
паратів, твердого палива та інших матеріальних ресурсів
критичного попиту, а переробним та обслуговуючим
підприємствам АПК — тільки для платежів за одержану
сільськогосподарську продукцію та авансування сільсько-
господарських товаровиробників;

— відшкодування різниці між комерційною та роз-
рахунковою ставкою плати за кредити, надані аграрним
банком, а також надання гарантій для залучення кредитів
інших банків та інвесторів для:

— підтримки розвитку сільськогосподарської коопе-
рації та малих підприємств;

— розвитку експортної та лізингової діяльності;
— запровадження сучасних технологій та науково-

технічних розробок;
— здійснення реструктурування підприємств АПК;
— фінансування інших заходів, пов'язаних із рефор-

муванням в агропромисловому комплексі.
Фонд повинні обслуговувати уповноважені банки, виз-

начені на конкурсній основі. Для забезпечення ефектив-
ного і цільового використання коштів фонду в уповнова-
жених банках для позичальників цих кредитних ресурсів
відкриваються окремі рахунки, які використовують як для
надання, так і погашення кредитів [3]. В обслуговуючих
банках для прозорості і контролю за рухом коштів фон-
ду відкриваються субкореспондентські рахунки.

За рахунок коштів фонду кредити надаються пози-
чальникам терміном до 18 місяців. Позичкові ставки за
користування кредитними ресурсами визначаються
рівнем інфляції та витратами на обслуговування фонду.

Позичальниками фонду є, крім підприємств АПК та-
кож трейдери з поставок матеріально-технічних ресурсів
у межах пріоритетних програм, визначених на конкурс-
них засадах міжвідомчою радою фонду. Кредити нада-
ються із урахуванням кредитоспроможності позичаль-
ників.

Кредитні ресурси надаються тільки під ліквідну зас-
таву, страхування або поруку третіх осіб [4].

З метою забезпечення гарантій повернення кредитів
міжвідомчою радою фонду визначаються уповноважені
юридичні особи, які здійснюють відчуження застави в разі
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неповернення боргу. Кошти фонду не підлягають оподат-
куванню, резервуванню, а також не враховуються при виз-
наченні показників ліквідності банку.

Для організації виконання пріоритетних цільових про-
грам (забезпечення сільгосптоваровиробників паливно-
мастильними матеріалами, мінеральними добривами, за-
собами захисту рослин, насінням, сільськогосподарською
технікою та запасними частинами) створюються тимчасові
координуючі структури (асоціації, консорціуми) за учас-
тю обслуговуючих банків, товаровиробників, заводів-за-
готівників, трейдерів, заготівельних та переробних
підприємств, які виконуватимуть функції узгодження об-
сягів і напрямів товарних і грошових потоків, ціноутво-
рення та інших організаційних питань. Фонд має право
залучати для перевірок своєї діяльності, у тому числі ви-
конання умов контрактів, аудиторські фірми та інших не-
залежних експертів з оплатою їх послуг на договірній
основі [1]. Майно та грошові кошти фонду не підлягають
реквізиції, або конфіскації. Припинення діяльності фон-
ду може бути проведене шляхом його реорганізації або
ліквідації.

ВИСНОВКИ
У ході дослідження сучасної політики кредитування

в сільському господарстві виявлено, що незадовільний
стан галузі, низька доступність сільськогосподарського
кредиту зумовлені, головним чином, неефективністю ро-
боти державної кредитної підтримки сільгосптоварови-
робників, що виражається в механізмах кредитування, які
склалися. Цим зумовлюється необхідність у коректуванні
механізмів розподілу та доведенні державних фінансо-
вих коштів до підприємств і організацій сільського госпо-
дарства, усуненні наявних недоліків у сучасній політиці
кредитування.

Доведено, що механізми кредитування, які діють сьо-
годні в сільському господарстві, орієнтовані на вузьке
коло позичальників і недостатньо спрямовані на підтрим-
ку аграрної сфери.

Існуючий державний механізм кредитування сіль-
ського господарства грунтується на субсидійованому кре-
дитуванні, високому рівні прямої державної підтримки і
низькому рівні покриття сільськогосподарських позичаль-
ників. Більш ефективний спосіб регулювання містить ви-
користання кредитних механізмів, що забезпечують ви-
соку доступність сільськогосподарського кредиту для
різних категорій позичальників, стійкість кредитної по-
літики і балансу інтересів банку як комерційного підприє-
мства і як державного інституту кредитної підтримки га-
лузі, з урахуванням ринкового і соціально-орієнтованого
векторів розвитку аграрної сфери.

Створення повного й рівного доступу сільських пози-
чальників всіх категорій до кредитних ресурсів пов'язане
з ключовими напрямами розширення меж сільськогоспо-
дарського кредитування: розвитком банківської інфрас-
труктури в сільській місцевості, використанням існуючої
поштової інфраструктури для відкриття мережі філій і до-
даткових офісів кредитних установ, ресурсним забезпе-
ченням функціонування системи сільської кредитної ко-
операції.

Необхідним напрямом удосконалення механізмів кре-
дитування сільського господарства є державне субсиді-
ювання відсоткових ставок за кредитами. Введення суб-
сидій дозволить значно розширити сферу об'єктів, що
кредитуються, сприятиме розвитку соціальної інфраст-
руктури села, збереженню культурної та історичної спад-
щини в сільській місцевості.

Розширення меж кредитування сільськогосподарсь-
ких товаровиробників забезпечується використанням
більш ефективних механізмів формування ресурсної бази
для кредитування. Першорядного значення в цьому про-
цесі набувають стимулювані інструменти державного ре-
гулювання, що дозволяють підвищити рівень стійкості
кредитної політики за рахунок зниження прямого наван-
таження на бюджет. Одним з таких інструментів є субси-
діювання відсоткових ставок по банківськими кредитами,
що залучаються сільськими депозитами для підвищення
величини їх прибутковості.
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